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Niederschrift 
 
über die 10. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Wittbek am 
26.08.2020 im Dörpshuus in Wittbek. 
 
Beginn der Sitzung: 20:15 Uhr 
Ende der Sitzung: 23:25 Uhr 
 
 
1. Bürgermeisterin Barbara Thomsen 
2. Gemeindevertreter Arne Brodersen 
3. Gemeindevertreterin Anja Clausen 
4. Gemeindevertreterin Andrea Vogelgesang 
5. Gemeindevertreter Jens Gärtner 
6. Gemeindevertreter Hans-Jürgen Hansen 
7. Gemeindevertreter Johannes Heinrich Jürgensen 
8. Gemeindevertreter Timo Rodewald 
9. Gemeindevertreter Olaf Thomsen 

 
 
Außerdem sind anwesend: 
Uwe Kürten, Schriftführer, Amt Nordsee-Treene 
sowie 5 Zuhörer  
 
 
 Tagesordnung 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch die Bürgermeisterin und Feststellung der 

Beschlussfähigkeit 
2. Feststellung der Tagesordnung 
2.a. Dringlichkeitsanträge 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-

nungspunkte 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift der 9. 

Sitzung am 27.05.2020 
4. Bericht der Bürgermeisterin 
5. Bericht der Ausschüsse und Delegierten 
6. Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. Auszahlungen 

2019 
7. Beratung und Beschlussfassung über den Jahresabschluss 2019 und die Verwen-

dung des Jahresüberschusses bzw. Behandlung des Jahresfehlbetrages 
8. Bericht über die Ergebnisse der Baumkontrolle, Beratung und Beschlussfassung 

über zu treffende Maßnahmen 
9. Bericht zur Situation auf den Spielplätzen 
10. Einwohnerfragestunde 
11. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
12. Beratung und Beschlussfassung über die Ortsgestaltungssatzung 
13. Beratung und Beschlussfassung über die Änderung der Hauptsatzung 
14. Beratung und Beschlussfassung über die Gestaltung der SH-Netz-Kompaktstation 
15. Beschlussfassung über die Asphaltierung der Osterheide 
16. Beratung und Beschlussfassung über eine Brandschutzordnung 
17. Beratung und Beschlussfassung über die Grundstücksvergabe Erdwang 
18. Beratung und Beschlussfassung über den Kofinanzierungsvertrag Friedhöfe 
19. Grundstücksangelegenheiten 
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1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch die Bürgermeisterin und Feststellung 
der Beschlussfähigkeit       
 
 

Bürgermeisterin Barbara Thomsen eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der Ge-
meinde Wittbek mit der Begrüßung aller Anwesenden. Sie stellt die ordnungs- und fristge-
mäße Ladung fest. Die Gemeindevertretung ist beschlussfähig. 
 

 
2. Feststellung der Tagesordnung       
 

 

Die Tagesordnung wird einstimmig festgestellt. 
 

 
2.a. Dringlichkeitsanträge       
 

 

Bürgermeisterin Thomsen beantragt die Änderung der Tagesordnung. Sie beantragt „Bera-
tung und Beschlussfassung über den Kofinanzierungsvertrag Friedhöfe“ unter TOP 18 neu 
mit aufzunehmen und TOP „Grundstücksangelegenheiten“ auf 19 zu verschieben. 
Die Gemeindevertretung stimmt einstimmig der Erweiterung der Tagesordnung zu. 
 

 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-
nungspunkte       
 

 

Einstimmig wird die Öffentlichkeit zu dem TOP 19 ausgeschlossen. 

 
 

 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift der 
9. Sitzung am 27.05.2020       
 

 

Einstimmig wird die Niederschrift festgestellt. 

 
 

 
4. Bericht der Bürgermeisterin       

 

25.05.2020 Corona-Krisensitzung in der Schule 
04.06.2020 Treffen der BGM O-W-W wegen Corona-Regelung in Schwimmbad und  
 Sporthalle 
04.06.2020 Seminar über Vergaberecht in der Mensa in Mildstedt 
08.06.2020 Bürgermeisterrunde 
22.06.2020 Sitzung Kita-Beirat 
30.06.2020 Besprechung mit Arne Brodersen und Olaf Thomsen bei der Fa. EFF-Plan 
04.07.2020 GV und Bauausschuss treffen sich zur Ortskontrollfahrt 
22.07.2020 Treffen mit Michael Fey, dem neuen Besitzer des Krogs 
30.07.2020 Treffen des Kooperationsraum-Coaching mit BGM 
06.08.2020 Sitzung Kita-Beirates 
09.08.2020 Dorf-Flohmarkt 
10.08.2020 Bürgermeisterrunde 
13.08.2020 Treffen mit WBV,  HBI, Fa. Puhlmann und Einwohnern wegen Reklamationen 
13.08.2020 Treffen mit Fa. Knudsen wegen Bodenverlegung im Dörpshuus 
13.08.2020 Schulverband-Sitzung 
17.08.2020 Baubesprechung / Vorabnahme Osterheide und Schoolkoppel 
19.08.2020 Begutachtung von Straßenschäden in Osterwittbekfeld mit SH-Netz, IGS und  
 Straßenbaufirma. Die Schäden werden behoben. 
24.08.2020 Prüfung des Jahresabschlusses im Amt.  
 

• Der Gemeindearbeiter hat Mitte Juli einen Wasserrohrbruch im Dörpshuus festgestellt. 
Der Schaden wurde von der Fa. WTC, Mildstedt beseitigt. 

• Der Bodenbelag im Dörpshuus  wurde von der Fa. Knudsen verlegt. 
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• Mit Absprache des Bauausschusses wurde im Norderweg Höhe Grundstück Nr. 17 eine 
Ausweichstelle geschaffen. 

• Der gemeindeeigene Anhänger hat die TÜV-Prüfung bestanden. 

• In Osterwittbekfeld wurden die Banketten an der K53 instandgesetzt. 

• Die Bauarbeiten in der Schoolkoppel und der Osterheide wurden abgeschlossen. Die 
Schlussabnahme steht noch aus. Damit sind alle Kanalisationsarbeiten der Gemeinde 
nach 4 Jahren und 4 Monaten abgeschlossen. 

• Die Spielplätze wurden vom TÜV überprüft. Mehr dazu in TOP 9. 

• Es fand ein Treffen zwischen der Bürgermeisterin, dem Gemeindearbeiter und einem An-
wohner wegen des Grenzzaunes zwischen Spielplatz und seinem Grundstück in der Sü-
derkoppel statt. Es wurde ein Draht gespannt um sein Grundstück vom Spielplatz abzu-
grenzen.  
Als Dauerlösung wird empfohlen dort Büsche zu pflanzen.  
Die Gemeindevertretung stimmt dem Pflanzen von Büschen einstimmig zu. 

• Neue Wittbeker Einwohner sollen ein Begrüßungsschreiben erhalten. Die Bürgermeiste-
rin bittet um Meldungen über neu hinzugezogene Einwohner. 

• Es wurden Gespräche geführt und Anschreiben gefertigt wegen eines begrenzten Rat-
tenbefalls. 

• An der im Ort veranstalteten „Rallye“ nahmen 35 Kindern teil und holten sich ihre Preise 
bei der Bürgermeisterin ab. Die Kinder äußerten zahlreiche Ideen für zukünftige Veran-
staltungen und boten ihre Mithilfe bei der Organisation an. 

• Der Prospekt für den Ruf-Bus ist da. Der Bus fährt alle zwei Stunden. 

• Der Selbstbau der Weihnachtsbeleuchtung kostet zzgl. der Elektrik 220,- €.  
Es gibt auch ein Angebot der Husumer Werkstätten über eine Beleuchtung aus Alu. Eine 
Beleuchtung kostet  pro Stück 130,- € plus ca. 30,- € für die Elektrik (Elektronik und Bir-
nen). Es sollen 11 Beleuchtungen bestellt werden. 
Es wurde ein Zuschuss-Antrag beim Bürgerwindpark gestellt. 

• Die Auswertungen des Geschwindigkeitsmessgerätes über die Standorte Dorfstraße 
und Osterwittbekfeld liegen vor und werden rumgereicht. 

• Drei weitere Baugrundstücke wurden im Baugebiet verkauft. Es stehen noch drei 
Grundstücke zum Verkauf zur Verfügung. 

• Für den Glasfaseraufbau läuft die Ausschreibung. Submission soll im Dezember 2020 
sein. 

• Die vorläufige Auswertung der eingegangenen Fragebögen des Kooperationsraum-
Coachings ist erfolgt. 
Daraus haben sich weitere geplante Veranstaltungen ergeben. Die Daten werden noch 
bekanntgegeben. 

• Das alte LF8 Auto der FF-Wittbek wurde bei einer Zollauktion für 3000,- € eingestellt.  
 
 

 
5. Bericht der Ausschüsse und Delegierten       
 
 

• Andrea Vogelgesang berichtet über eine Sitzung des KiTa-Beirates am 06.08.2020. 

• Anja Clausen berichtet über eine Sitzung vom SV-Ostenfeld am 13.08.2020. 
 

 
6. Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. Auszah-
lungen 2019       
 

 

Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig die von Johannes Heinrich Jürgensen vor-
getragenen über- und außerplanmäßigen Ausgaben. 
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7. Beratung und Beschlussfassung über den Jahresabschluss 2019 und die Ver-
wendung des Jahresüberschusses bzw. Behandlung des Jahresfehlbetrages    
 
 

Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig den von Johannes Heinrich Jürgensen vor-
getragenen Jahresabschluss 2019 gem. §44 GemHVO. 
 
 
 
 

 

8. Bericht über die Ergebnisse der Baumkontrolle, Beratung und Beschlussfas-
sung über zu treffende Maßnahmen       
 

 

Olaf Thomsen erläutert die festgestellten und im Baumkataster festgehaltenen Schäden an 
Bäumen, u.a. in der Hauptstraße, am Ehrenmal und am Sportplatz. 
Die Gemeindevertretung beschließt, dass die markierten zu fällenden Bäume und die Alt-
holzauslichtungen durch den Gemeindearbeiter durchgeführt werden. Schwierige Arbeiten 
sollen durch Externe Fachkräfte durchgeführt werden.  

 
 

 
9. Bericht zur Situation auf den Spielplätzen       
 

 

Der TÜV hat die Spielplätze überprüft. Soweit ist alles in Ordnung. Im Knickweg / Kindergar-
ten ist die Burg abgängig und muss ersetzt werden. Im Zusammenhang mit der Ersatzbe-
schaffung der Burg im Knickweg und der geplanten Anschaffung der Seilbahn im Erdwang 
soll geprüft werden, wie weit die Maßnahmen in die Förderung der Aktiv-Region fallen.  
Der Ausschuss für Soziales, Jugend und Sport wird sich um die Angelegenheit kümmern.  
 
 

 

 
 

 
10. Einwohnerfragestunde       
 

 

Im Norderweg wurden Hinweiszettel wegen Rattenbefall verteilt. Warum wurde nur dort die-
se Information verteilt? Lt. Bürgermeisterin handelte es sich um einen örtlich begrenzten Rat-
tenbefall. Darum die begrenzte Information. Johannes Heinrich Jürgensen hat bei einem 
Bewohner in der Dorfstraße auf Nachfrage  Rattenköder ausgelegt. 

 
 

 
11. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 
 

• In der Hauptstraße ist eine Straßenlampe defekt. Lt. Bürgermeisterin ist dieses bekannt 
und der Defekt wird behoben. 

• Der Fußweg an der Hauptstraße ist in einem schlechten Zustand. Vor der Instandsetzung 
fragt die Bürgermeisterin beim Wasserverband nach, ob die Verlegung einer neuen Was-
serleitung im Fußweg geplant ist. 

• Beim Plattenweg Böwerweg Richtung Hawai sind die Kanten runtergefahren. Der Scha-
den wird lt. Bürgermeisterin behoben. 

• Im Birkenweg müssen die Entwässerungsrinne gereinigt und eine Hecke zurückgeschnit-
ten werden. Die Bürgermeisterin weist die Anwohner darauf hin. 

• Im Redder parken viele Autos auf der Straße und behindern dadurch den fließenden Ver-
kehr. Lt. Bürgermeisterin kann man dort kein Parkverbot erlassen. Sie will noch mal mit 
dem Ordnungsamt wegen dem Problem sprechen. 

• Der Sportplatz muss wegen der Einhaltung der Corona-Regeln einseitig von der Oster-
heide  abgesperrt werden. Kann der Sportverein von der Gemeinde Absperrgitter auslei-
hen? Nach kurzer Diskussion soll erst mal die Sperrung durch Flatterband erfolgen. Die 
Bürgermeisterin und Jens Gärtner sehen sich morgen vor Ort noch einmal die örtlichen 
Gegebenheiten an, um eine sinnvolle Lösung für eine Absperrung zu finden. 

• Ist es nicht sinnvoll die Straßenbeleuchtung in den Wintermonaten nachts nicht abzu-
schalten? Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig, die Straßenbeleuchtung im 
Winter nachts nicht abzuschalten. 
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• An der Ecke Süderkoppel / Süderstraße liegen, von einem Einwohner hingelegte, weiße 
Begrenzungssteine auf Gemeindegrund. Die Bürgermeisterin kümmert sich um die An-
gelegenheit. 

• Der Rimmweg ist auf dem letzten Ende in einem schlechten Zustand. Die Bürgermeiste-
rin und der Gemeindearbeiter sehen sich den Weg an um entsprechenden Maßnahmen 
zu ergreifen. 

• Jan-Peter und Levke Andresen haben eine Tanne angeboten, die die Gemeinde als 
Weihnachtsbaum aufstellen darf. Die Bürgermeisterin nimmt mit Familie Andresen Kon-
takt auf. 

• Die Gräben Richtung Klärteiche wachsen zu. Die Bürgermeisterin kümmert sich um die 
Angelegenheit. 

• Es liegt Müll beim Gemeindegrundstück auf Hawai. 
•  

•   

•  
 

 
 

 
12. Beratung und Beschlussfassung über die Ortsgestaltungssatzung      ein 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig die Ortsgestaltungssatzung. 

 
 

13. Beratung und Beschlussfassung über die Änderung der Hauptsatzung       
 
 

Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig die Änderung der Hauptsatzung. 

 

 

 
14. Beratung und Beschlussfassung über die Gestaltung der SH-Netz-
Kompaktstation       
 

 

Es soll noch nachgefragt werden, ob bei einer Station alle vier Seiten bemalt werden oder ob 
man bei zwei Stationen jeweils zwei Seiten bemalen lassen kann. 
Als Motiv werden das Wappen, Windräder, eine Koppel mit schwarzbunten Kühen und ein 
Ochsenkarren in einem Bild zusammengefügt vorgeschlagen. 
Es soll sich auch mal bei der ausführenden Firma nach Vorschlägen erkundigt werden. 
Die Bürgermeisterin erkundigt sich, ob die Station beim Kindergarten von den Kindern selber 
bemalt werden kann. 

 
15. Beschlussfassung über die Asphaltierung der Osterheide       
 
 

Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig, die Osterheide in der gesamten Breite as-
phaltieren zu lassen. 
 

 
 
16. Beratung und Beschlussfassung über eine Brandschutzordnung       
 
 

Die Gemeindevertretung stimmt einstimmig der Brandschutzordnung zu. 
 
 
17. Beratung und Beschlussfassung über die Grundstücksvergabe Erdwang       
 
 

Die Gemeindevertretung spricht sich mit sieben Ja-Stimmen und zwei Gegenstimmen 
dafür aus, dass die Baugrundstücke weiter nur an Wittbeker/innen verkauft werden.  
In einem Jahr soll über die Angelegenheit wieder abgestimmt werden. 
 
D 

 

18. Beratung und Beschluss über den Kofinanzierungsvertrag Friedhöfe       
 
 

Die Gemeindevertretung stimmt einstimmig dem Kofinanzierungsvertrag zu. 
 
 
 
 
 

 
 

Die Öffentlichkeit wird gemäß TOP 2b der Gemeindevertretung ausgeschlossen, da 
überwiegende Belange des öffentlichen Wohls oder berechtigte Interessen Einzelner 
dies erfordern. Die Gäste verlassen den Raum. 
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Nicht öffentlich… 
 
Bürgermeisterin Thomsen stellt die Öffentlichkeit wieder her. Es sind keine Zuhörer 
mehr anwesend. 
 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, bedankt sich Bürgermeisterin 
Thomsen für die rege Mitarbeit, wünscht allen Anwesenden einen guten Heimweg und 
schließt um 23:25 Uhr die Sitzung. 
 
 
 
 
 
____________________                                                     ______________________ 
      Bürgermeisterin                  Protokollführer 
 

 
 


	Ende der Sitzung: 23:25 Uhr

